
KIS SZEGEDI MŰVELŐDÉSTÖRTÉNET 

XIII. 

Tehát a polgárság gyengesége miatt 
Szeged művelődésügye továbbra is 
nagyrészt egyházi ügy maradt, ehhez 
járult az a körülmény, hogy a köz-
ponti kormányzat hadászati szempon-
toktól kényszerítve nem hagyhatta tel-
jesen magára a várost. Természetesen 
e két tényező egyike sem adhatott töb-
bet önmagánál, nem csinálhatott mo-
dern, polgári jellegű kultúrát, nem te-
remthetett igénnyel fellépő s anyagi 
bázist biztosító közönséget. A város 
külső arculatáról is leolvasható volt ez. 
A lakosság gyarapodásával a határok 
kiterjedtek: Rókuson új település ke-
letkezett. A magánépítkezések azonban 
nem értek el magas színvonalat, 2—3 
kivételtől eltekintve nyomukat is eltö-
rülték az árvizek s a későbbi város-
rendezés. A barokk stílus helybeli meg-
honosítása jobbára az egyház műve, 
részben régi templomok (Szt. Dömötör, 
Szt. György, Havi Boldogasszony) át-
építése, belső berendezése, részben 
újak (Szt. Miklós, Ráctemplom) eme-
lése révén. A Szt. Dömötör templom 
piarista restaurációja egyben az első 
térrendezést is magával hozta. Világi 
építkezések — főleg a század első év-
tizedeiben — nagyobb arányban csak 
állami erőből folytak, s Bécs legközvet-
lenebb szükségletein nem léptek túl 
(kaszárnyák, raktárak, a vár restaurá-
lása). Később a város is képessé vált 
néhány szerény kezdeményezésre (az 
említett fa színház, új tanácsháza 1728-
ban s ismét 1799-ben). A közegészség-
ügy alakulását is a. nagy létszámú ka-
tonaság igénye fordította a belső lehe-
tőségeknél kedvezőbbre. Az udvar 
kénytelen volt megóvni katonáit a jár-
ványoktól, ezért 1708-ban felállította a 
katonakórkázat, a haditanács pedig 
ideiglenesen ideküldte Szeged első név 
szerint ismert orvosát, Ansfeldt Kristó-
fot. 1725-től van állandó felcser, a gyó-
gyítást egyébként fölesketett borbélyok 
végzik. Városi tisztiorvos 1759-től mű-
ködik. Egy ispotályt tart fent a város, 
egyet a palánki Szt. Demeter egyház, 
egyet a zsidó hitközség, ezekben azon-
ban mai értelemben vett gyógykezelés 

a XVIII. században még nem folyt. 
A járványok terjedését elősegítette az 
iható víz hiánya, hiszen az első három 
jó vizű kutat csak 1787-ben ásták, a 
lakosság egyébként a Tiszára járt ivó-
vízért. 

A szélesebt tömegek s részben a 
gazdagabb, v -.zető pozíciókat elfoglaló 
cívisek kulturális hátramaradottságára 
eléggé jellemző a szomorú hírnévre 
vergődött :> 728-as boszorkánypör, s 
nem kevésbé a könyvkultúra alacsony 
nívója. A vi'rosi tanács 1792-ben kelt 
jelentése sz :rint „ezen városban egy 
Kibling József nevezetű könyv kötőn, 
aki ugyan Csak könyvei árulása végett 
vásárokon . szokott járni, sem könyv 
nyomtató, sem áruló boltt nem talál-
kozik". Nyomda felállítására ugyan 
már az l'!90-es években gondoltak, a 
megvalósulás azonban a következő 
század elejéig váratott magára. Jelen-
tékenyebb könyvgyűjteménye — az 
egyházi intézményeken kívül — csak 
Dugonics; Andrásnak s testvérének, 
Ádám főbírónak volt, rajtuk kívül 
Müller Sebestyén főbíró, Volfordt Jó-
zsef polgármester és Zombory Pál fő-
kapitány nevét említhetjük. Ők képvi-
selték a piarista gimnázium néhány ta-
nárával együtt az intelligens magycvr 
réteget. Dugonics és Révai működése 
országos rangot is adott a szegedi iro-
dalomnak és tudománynak, Vedres Ist-
ván pedig a szegedi művelődésügy 
máig legjelentősebb alakjává lett. Mel-
lettük s meglehetősen elkülönülve élte 
életét a frissiben betelepedett idegen 
ajkú lakosság, a rácok s a városi mű-
velődésügyben nagyobb szerepet játszó 
németek. Közülük emelkedett ki Sonn-
leíther Kristóf bécsi egyetemi tanár, 
zeneszerző. Német programmal jelentek 
meg 1797-ben a vándor színtársulatok 
is, 1800 májusában azonban Kelemen 
László Nagyváradról ideköltözött tár-
sulata elhozta magával az első magyar 
nyelvű darabot. Még ugyanezen év no-
vemberében megnyitották az újonnan 
épült városháza hangverseny, bál, szí-
nielőadás rendezésére alkalmas nagy-
termét. 
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